

罗马书系列讲道 137

行在白昼

罗马书 13 章 11~14 节

维保罗牧师 2017 年 1 月 22 日

翻译：甘晓春 2025 年 10 月 24 日

请大家翻到罗马书第 13 章，我们要一起查考 11 至 14 节的经文。这将是一篇两部分信息中的第一部分。现在请听罗马书 13 章 11 至 14 节的经文：

“再者，你们晓得现今就是该趁早睡醒的时候，因为我们得救，现今比初信的时候更近了。黑夜已深，白昼将近，我们就当脱去暗昧的行为，带上光明的兵器。行事为人要端正，好像行在白昼，不可荒宴醉酒，不可好色邪荡，不可争竞嫉妒。总要披戴主耶稣基督，不要为肉体安排去放纵私欲。”

神的话读到这里。现在，请能跪下的弟兄姐妹，一同以祷告来到神面前：

天上的父神，我们知道，当人遇见你和你的话语时，圣经告诉我们，他们心中充满敬畏。因为你的话语满有真理与能力，光照人心。我们祈求父神，当我们今天查考你的话时，你赐给我们谦卑的心，使我们专心注视你的道。让我们不是仅仅作学术性的探讨，而是经历那能苏醒灵魂、更新内心、成圣生命，并使我们效法主耶稣基督形像的

真理。我们奉祂的名祷告，求你在我里面成就这些事，阿们。

我年轻的时候，读创世记，读到所多玛极度邪恶的记载。当时我觉得这似乎不太真实，简直像小说一样。那是一座全城都陷入败坏的城市，当天使来到罗得家时，全城的人竟然蜂拥而来，要“与他们同寝”。这一切让我震惊，似乎太疯狂了。罗得试图以另一种近乎荒唐的方式来平息他们的疯狂，我此刻就不详细提了，结果他反而被那城里的人指责为“评断人”。听起来是不是很熟悉？那时我真觉得这像虚构的故事。也许在现实中偶尔会有个别人行淫乱之事，但通常那样的人会被警察逮捕，事情就结束了。可是，我当年的想法实在太天真。

就在上周，一位朋友转发了一段直播视频，拍摄的是在副总统彭斯住宅外举行的一场活动。活动的主题是“对不宽容者零容忍”。他们似乎已经意识到自己立场的矛盾，却并不在意。视频中有一个男人站在卡车顶上，穿着暴露、挑逗地舞动，而围观的人群，显然不少已经喝醉，一边唱一边随着起舞。那场景活像老电影里描写所多玛的画面，或者像摩西上山后以色列人狂欢拜偶像的情景。令人悲叹的是，这类活动如今早已不再罕见。

我们生活在一个时代，许多在上一代人眼中仍属不堪的行为，如今不仅被容忍，甚至被赞美、被庆祝。当然，我不是在主张回到五十年代的“纯朴年代”，也不是怀念所谓“美好旧时光”。因为那五十年代最终也通向了六十年代的道德松弛。事实上，若要说背离神的趋势，它在我们国家早在几个世纪前就开始了。如今，道德的病灶已经浮上皮肤，且具有极强的传染性。

我之所以以此开头，是因为圣经屡次指出，在人类历史的某些时刻，黑暗似乎特别浓重，道德与属灵的败坏似乎特别剧烈。旧约以色列的历史中，我们看到这样的起伏，好王与恶王的交替。耶稣来到世上，也称祂所处的时代为“邪恶的世代”，甚至说是更邪恶的世代，将要临到审判。

保罗在这里写信时，也要提醒信徒：当你们追求圣洁、顺服神时，要明白自己所处的时代与环境。在 8 至 10 节中，他谈到“要彼此相爱”；而在 11 至 14 节中，他提出另一项呼召，“要弃绝罪恶”。圣经中常常有这样的平衡：既有“去行”的命令，也有“要止”的提醒。雅各在雅各书 1 章 27 节中总结得极好：“在神我们的父面前，那清洁没有玷污的虔诚，就是看顾在患难中的孤儿寡妇，并且保守自己不沾染世俗。”也就是说，一方面要行爱心的善事，一方面要远离罪恶的污秽。

保罗在这两者之间加上一个现实背景，他提醒读者要认清自己所处的时机和光景。他说：“再者，你们晓得现今就是该趁早睡醒的时候。”这句话“要趁早睡醒”，涵盖了他之前所讲的一切命令：既要爱人，也要弃恶。

这段经文告诉我们，在黑暗的日子里，信徒需要格外谨慎，因为我们所处的环境已被败坏包围。昨晚我与妻子开车时，她提起刚听的一段电台采访，她说，光听那内容就觉得心灵被玷污、被弄脏，好像都不想听下去。但这就是我们所处的世界。保罗正是要表达这一点：我们并非生活在一个无菌的属灵环境中，而是在一个污秽、黑暗的世界中。

他在写给以弗所教会的信中也有类似的话：“你这睡着的人当醒过来，从死里复活，基督就要光照你了。你们要谨慎行事，不要像愚昧人，当像智慧人，要爱惜光阴，因为现今的世代邪恶。”（以弗所书 5 章 14~16 节）

至于保罗在罗马书中提到的“白昼将近”究竟指什么日子，这是许多人误解甚至批评圣经的地方。他所说的“时候”、“季节”或“时辰”究竟是什么意思？有人看见“黑夜已深”的形容，就立刻想到当代的道德衰败，仿佛保罗在预言我们的时代。诚然，如我刚才所说，今日的确充满属灵与道德的下滑；然而，理性地讲，每一个世代的人都可以指着自己的时代说：“这是一个邪恶的时代。”

其实，没有哪个世代真正无罪或清明。试问：若给你选择一个五百年的历史时期去生活，你真能找到一个更好的时代吗？我们或许浪漫地想象过去的生活更简单、更纯朴，但若真的生在那些年代，大多数人早已因疾病、饥荒或战争而不复存在。你愿意活在尼禄掌权、逼迫基督徒的第一世纪吗？或是西班牙宗教裁判所的年代？抑或“黑暗时代”？还是在被掳的巴比伦？或是埃及为奴之地？若对历史稍有了解，你大概仍会选择今日这个时代。

当然，我说这些，并不是要我们因相对的安逸而自满。至少在西方世界，我们似乎都陷入了一种属灵的沉睡之中。我们周围充满极大的邪恶，因此必须“打那美好的仗”，并且我们确实能够，也必须学会如何与邪恶争战。

当我们读到耶稣和保罗的话时，就能看到他们所处的环境中充满

了特定的邪恶。我们也能从他们面对罪恶时的言行中学习。同样，当我们读到但以理在巴比伦拒绝妥协的故事时，也能从他的回应中得到教训。我们当然并非真的生活在巴比伦，但并不需要亲身置身其中，才能从他的榜样中学习。

因此，当我们读圣经时，就当从这些历史记载中领受教训。然而，可以肯定地说，保罗在罗马书中所说的“那日子近了”，并不是在指二十世纪的华盛顿、欧洲或以色列的事件。研究圣经时一个重要的原则是：要问，原初的读者会如何理解这段话？保罗写信给罗马的信徒，他们在读到“那日子近了”时，不可能想到两千年后的世界政治或当代社会。他们不会那样理解。

那么，保罗所说的“那日子”到底是什么？“我们得救比初信的时候更近了”，这句话乍听似乎有点循环，因为任何未来的事件，随着时间推移都会“更近”。这就像那句玩笑话：“你丢的东西总是在你最后找的地方被找到”，当然，因为找到后就不再找了。保罗的意思是强调一种“逼近的现实”，一种即将临到的时刻。那么他到底指什么呢？我给大家几个可能的解释，我们可以在问答或讨论时进一步探讨。

第一，有人认为保罗是在提醒人类生命的短暂。诗篇说：“你使我的年日，窄如手掌。我一生的年数，在你面前，如同无有。各人最稳妥的时候，真是全然虚幻”（诗篇39章5节）。有人解读为：“你要警醒，因为耶稣随时可能再来。”这当然是正确的神学提醒，但或许更贴切的意思是：“你要警醒，因为你随时可能死去。”死亡的现实适用于每一个世代。确实，我们的生命短暂，这应当引起我们的警

觉，但这段经文似乎指的是某个特定的历史时刻，而不是普遍的人生短促。

第二，有人认为保罗在谈论那将迎来基督再临和末日审判的“最后一代人”。换言之，他是在对末世的那一代发出呼吁。然而，我们要问：罗马书的读者会那样理解吗？保罗写信给当时罗马的教会，指引他们如何在自己的社会环境中生活与回应。若他说的是一个他们完全不会经历的未来时代，那这段劝勉对他们而言便毫无意义。

第三，有人提出，保罗可能误以为来的再来近在眼前，也就是说，保罗错了。这个观点在学术界其实相当普遍，甚至有不少严肃的神学家持这种看法，认为保罗真心以为基督会很快再来，只是事后证明他误判了时间。

我们需要严肃面对这个问题。确实，使徒保罗并非无所不知。他是人，不是神。如果你在停车场遇到他，问他彩票号码，他当然不会知道。但当他写下圣经的时候，他是在圣灵的默示下写的。若说保罗在圣经中有错误，那意味着什么？那就是圣灵在启示中有错误，这是不可能的。

当人问耶稣关于末世的时间时，祂说：“那日子那时辰，没有人知道，连子也不知道，惟独父知道”（马可福音 13 章 32 节）。耶稣并非说错话，而是在人性的限制下陈述事实，祂在那一刻确实不知道。祂没有给出错误答案，只是按祂的人性顺服父的旨意。而若说保罗在写下圣经时“弄错了”，那不仅否定了他个人的权威，更是质疑圣灵的真理性。若他能错在再来的时间上，那他岂不能也错在“因信称义”

或其他核心教义上吗？这就是危险的开端。

第四种解释，我认为这是更稳妥的理解，是保罗指的“那日”乃是整个新约时代的到来，也就是从基督复活到再临之间的时期。许多优秀的学者都持此看法。这一立场并非错误，只是它将一个看似特定的历史事件，延伸为漫长的时代。这一解释的弱点在于，它把上千年的时间压缩成一个“逼近的日子”，似乎不太符合文义。

我们要记得，新约中多次出现“近了”、“快要成就”的字眼，不止在罗马书这里。譬如马太福音 10 章 23 节、马太福音 23 章 36 节、马太福音 24 章 34 节、马太福音 26 章 64 节、哥林多前书 7 章 31 节等等，这些经文都说“时候短了”、“事情快要发生”。有些人据此认为这些都是指“世界的末了”。但若我们仔细看上下文，会发现，这并非最自然的解读。

解释圣经的一个重要原则是：要先问“这段经文在最自然、最直接的意义上是在说什么？”，而不是立刻将其拉到遥远的未来。

举个例子，在马太福音 10 章 23 节中，耶稣对门徒说：“有人在这城里逼迫你们，就逃到那城里去。我实在告诉你们，以色列的城邑，你们还没有走遍，人子就到了。”许多人将这解释为指主的第二次降临时。但若这样理解，就显得不太合理。耶稣当时是在差派门徒去传道，祂是在说：“在你们完成使命之前，人子就会来。”那很可能指的是祂在复活与升天后对教会的临在与国度的显明，而非末日的再来。

我必须强调，圣经确实明确教导：基督将要以肉身、可见的方式再来，这将是历史的终结、审判的日子。但在许多经文中，当主或使

徒说“日子近了”、“将要来临”，他们往往指的是更近的事件，例如耶路撒冷的毁灭、旧约时代的终结、新约国度的确立，而非遥远的世界末日。若把这些都解释为“末日”，那就意味着耶稣自己误解了祂的再来，这是不可能的。

再看另一处经文，提摩太后书3章1~5节：“你该知道，末世必有危险的日子来到。因为那时人要专顾自己，贪爱钱财，自夸，狂傲，毁谤，违背父母，忘恩负义，心不圣洁，无亲情，不解怨，好说谗言，不能自约，性情凶暴，不爱良善，卖主卖友，任意妄为，自高自大，爱宴乐不爱神。有敬虔的外貌，却背了敬虔的实意。这等人你要躲开。”

许多人把这段经文理解为“世界末日临近时的征兆”，但我们应当问：提摩太在收到这封信时，会那样理解吗？他是保罗当时的门徒、牧者，面对的是第一世纪教会的处境。保罗是在警告他：“这样的时代将会临到你，也可能已经在你眼前发生，你要警醒。”提摩太绝不会认为保罗在谈论两千年后的21世纪世界。他知道，这正是他所处的“末世”，那是从基督复活后直到再来前的整个新约时代。

因此，当保罗说“黑夜已深，白昼将近”时，他的意思并不是要引发末世恐慌，而是要唤醒信徒的属灵警觉。因为在基督的救赎已经完成之后，我们正处在黎明前的时刻，旧世界的黑夜正在过去，新天新地的光明正在逼近。信徒当在此时清醒、警醒、披戴光明的兵器，活出属天的生命。

第五种解释，我认为最合理的是：保罗所说的“日子近了”，指的是主耶稣在橄榄山上所预言的圣殿被毁之事（马太福音24章）。

当时，门徒惊叹圣殿的雄伟，耶稣却说：“将来在这里，没有一块石头留在石头上，不被拆毁的。”这在主后 70 年应验了。耶路撒冷的倾覆是历史性的巨变，旧约制度在那一刻正式画上句号。

希伯来书的作者也说，旧约已经渐渐衰残、快要消逝（希伯来书 8 章 13 节）。圣殿的毁灭标志着旧约彻底废止，新约的完成与救赎历史的高潮。

保罗说“救恩临近”，这里的“救恩”未必指永恒的救恩，有时圣经也用它表示政治性或历史性的拯救（例如彼得下沉时喊“主啊，救我”用的就是同一个词）。这场事件确实带来了普世性的影响，终结了旧约的体制，也印证了救赎工作的完成。

这就是五种主要解释。当然还有细微差异的其他观点，但总体上都属于基督徒内部的讨论。不同看法的信徒仍然同属一个信仰群体。

不过我要提醒，研究“末世论”是件危险的事。末世的话题极具吸引力，也最容易让人失去平衡。你见过那种举着“世界末日近了”牌子的人吧？我曾遇见一位热心的信徒，满口谈论末世、外星人、巨人和阴谋论，却完全忽略了福音的核心。

记住：末世论不是福音。福音不是“耶稣快要来了”，而是“耶稣已经为罪人死而复活”。若让末世的推测主导我们的信仰生活，就会本末倒置。

回到保罗的重点：他写信给罗马的信徒，提醒他们要在艰难的时代中保持清醒与警醒。无论我们属哪一代人，这个劝勉都仍然适用。

正如耶稣在马太福音 24 章 9~13 节所说：“那时，人要把你们陷在患难里，也要杀害你们。你们又要为我的名，被万民恨恶。那时，必有许多人跌倒，也要彼此陷害，彼此恨恶。且有好些假先知起来，迷惑多人。只因不法的事增多，许多人的爱心，才渐渐冷淡了。惟有忍耐到底的，必然得救。”主在此也同样提醒：在黑暗、混乱、逼迫的日子里，持守信仰将变得艰难。

因此，保罗呼吁信徒：“现今就是该趁早睡醒的时候。”他所指的“睡”并非肉体的睡眠，而是属灵的麻木。他在以弗所书 5 章 14 节、帖撒罗尼迦前书 5 章 6~7 节中也用了类似的比喻：“你这睡着的人当醒过来。”这是写给信徒的，不是对未信者的呼召。“醒来”意味着警觉、自省、谨慎，清楚认识环境对自己信心与品格的影响。

然而，我们常自以为“不会被影响”。这是愚昧的。圣经一再警告：你若与恶同行，最终必受败坏。哥林多教会就是明证。那个港口城市的教会充满淫乱、分党、争吵。保罗不得不提醒他们：“你们不要自欺，滥交是败坏善行的。你们要醒悟为善，不要犯罪。”（哥林多前书 15 章 34 节）

箴言也同样劝诫：“要舍弃愚蒙，就得存活。并要走光明的道。”
(箴言 9 章 6 节)

“与智慧人同行的，必得智慧。和愚昧人作伴的，必受亏损。”
(箴言 13 章 20 节)

这提醒我们：堕落并非一瞬坠落的悬崖，而是一条缓缓下滑的坡道。人陷入罪中，往往始于一个看似无害的小决定，一次轻浮的言语、

一杯多余的酒、一场不该去的聚会。没人早晨醒来就打算毁掉自己的人生；堕落是渐渐的，是因环境的同化。

我们若不警醒，就会沉睡在其中。保罗说：“当醒悟为善，不要犯罪。”这是他对今日教会同样迫切的呼声。

当我信主之后，已经作了大约两年的基督徒。那时我十九岁，是一名跳高运动员，而且跳得相当不错。报纸上常常会刊登关于我的报道。记得有一次，我穿着一件印着“向日而生”字样的T恤，所以大家都知道我是个基督徒跳高选手。很多人来看我比赛，因为我跳得很好。

不过我有一个毛病，每次没跳过去的时候，我的臀部会撞到横杆。你知道，跳高失败时通常就是这样。而就在我掉进那大大的软垫之前，我会忍不住大喊一句脏话，完全是从肺到嘴，毫无过滤，就那样爆了出来。

我记得有一次，我跟一个在带领我灵命成长的弟兄谈起这事。我说：“汤姆，我每次没跳过都会骂人。”他几乎不假思索就回答说：“那大概是因为你常和那些人混在一起，这种话成了他们影响你的语言和文化的一部分。”他的意思是，我所处的环境、身边的影响，会一点点渗透进我的生命。

这正是保罗所提醒我们的，人很容易陷入一种昏睡的状态。就像开车时告诉自己“我不会睡着”，却逐渐进入麻木的安全感与自满中。保罗说，我们正处在危险的时代，必须警醒，不要被环境同化，更不能成为其中的一部分。

我们要像门廊上那只看似在睡觉的猫，看起来它闭着眼，但耳朵一直在微微抖动。也许这个画面有点滑稽，但你一定记得。猫明白周围的危险，因为在我们的小区里，有浣熊、臭鼬、负鼠、狗，还有郊狼。而这些动物一旦抓到猫，会怎样？没错，它们会吃掉猫。所以哪怕那只猫在门廊上看似安睡，也必须保持警觉，否则随时可能丧命。

保罗接下来要告诉我们，我们不仅要警醒，更要积极地抵抗危险，要脱去一些东西，并且穿上另一些东西。但这些内容，我们下次再谈。

让我们祷告：

天父，我们祈求祢赐给我们智慧，使我们警醒，使我们看见那些必须被看见的事，好让我们知道如何抵御那些威胁我们灵魂安康的事物，也威胁到我们身边人的灵魂。求祢让我们明白所处的时势，明白我们正受到怎样的影响，并赐我们刚强的心。

父啊，我们祈求，在这一切之上，愿基督的名不被亵渎，愿我们不成为福音的羞耻；相反，愿我们说出真理，并活出与祢呼召相称的生命。

我们奉耶稣的名祷告，阿们。